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ATIVIDADE PROPOSTA

1- Estude com atencdo as 6 folhas abaixo, tentando compreender como surgiram as férmulas sobre juros
compostos.

2- Estude os exemplos e refaga-os para ter certeza que identifica as varidveis e consegue fazer todas as
operagoes.

3- Resolva as questdes solicitadas a seguir no seu caderno:
Questdes: 34-35-40-41-42-45-48-51.

B Juros compostos g

Considere a seguinte situacao:

Depois de muito trabalho, Miguel juntou R$ 500,00 e abriu
Bma caderneta de poupanca para seu filho, como presente pelo
W= aniversario do menino.

Vamos supor que o rendimento dessa caderneta de pou
nca seja de 0,6% ao més e que nao serad feita nenhuma
Birada de dinheiro nem depdsito nos proéximos anos.
Quando o filho de Miguel completar 18 anos, que valor
tera disponivel em sua caderneta?

O mecanismo pelo qual o saldo dessa poupanca ira cres-

. més a més, é conhecido como regime de capitalizacao

mulada ou regime de juros compostos.

Qual é o principio basico desse sistema de capitalizacao?

* Ao final do 1° més, os juros de 0,6% incidem sobre
os R$ 500,00; os juros obtidos (R$ 3,00) sdo incor-
porados ao capital, produzindo o primeiro montante
(R$ 3,00 + R$ 500,00 = R$ 503,00).

» Ao final do 22 més, os juros de 0,6% incidem sobre o pri-
meiro montante (R$ 503,00) e os juros obtidos (R$ 3,02)
s3o incorporados ao primeiro montante, produzindo o  Pais e filhos podem conversar sobre a importancia
segundo montante (R$ 3,02 + R$ 503,00 = R$ 506,02). PouPar a necessdade de consumir conscientemente e

ed ncerra

* A0 final do 32 més, os juros de 0,6% incidem sobre o sequndo montante
{R$ 506,02) e os juros obtidos (R$ 3,04) sao incorporados ao segundo
montante, produzindo o terceiro montante (R$ 3,04 + R$ 506,02 =
= R$ 509,06), e assim sucessivamente.

schar pertinente, faca
nto prev
nto que ose t

Wamos agora generalizar esse raciocinio.

onsideremos um capital C, aplicado a juros compostos, a uma taxa de U
a importancia
amento

e risco de

i (expressa na forma decimal) fixa por periodo, durante n periodos. O
do considerado deve ser compativel com a unidade de tempo da taxa
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CAPITULO 6

Temos:
+ Ao final do primeiro periodo, o primeiro montante sera igual a:

M,=C+C-i=M=C-(1+1i) 1
- Ao final do segundo periodo, o segundo montante seré igual a:

M,=M, +i-M, =M -(1+i) = M=C-(1+i} 2
1

Ao final do terceiro periodo, o terceiro montante seré igual a:
M=M,+i-M,=M,-(1+1) = M,=C-(1+i 3
2
« Ao final do quarto periodo, o quarto montante seré igual a:

My=M,+i-My=M,-(1+i) =M,=C-(1+i
3

» Ao final do n-ésimo periodo, o n-ésimo montante serd igual a:
M. =C-{1t +1)

E importante lembrar, mais uma vez, que o regime de juros compostos é
utilizado na maioria das transagdes comerciais e aplicagcdes financeiras.

EXEMPLO 2

Um capital de R$ 300,00 é aplicado a taxa de 2% ao més, no regime de juros compostos. Qual
sera o montante obtido apds trés meses?

12 modo:

« Ao final do 12 més, o 12 montante, em reais, sera: 300 + 0,02 - 300 = 306

- Ao final do 22 més, o 2° montante, em reais, sera: 306 + 0,02 - 306 = 312,12

- Ao final do 32 més, o montante, em reais, sera: 312,12 + 0,02 - 312,12 = 318,36

2° modo:

Aplicando a formula deduzida, obteremos diretamente o montante ap6s trés meses, sem ter de
calcular o saldo nos meses anteriores. Basta fazer:

M, =300-(1 + 0,02° = M, = 300 - 1,02 = 318,36
Logo, o montante apos 3 meses sera de 318,36 reais.

EXEMPLO 3
Voltando ao problema da caderneta de poupanca do filho de Miguel,

vamos determinar o valor que o menino terd ao completar 18 anos.
Com uma calculadora cientifica, obtemos entao:

C =500 Mg, =500 - (1 + 0,006)* " Como podemos obter,
96
i =0,6% = %'3% = 0,006 — M, = 500 - 1,006 com uma calculadora
n = 96 meses (8 anos) M=ol Tsgs ?%rggﬁ, o valor
M,, = 887,93 006>

Logo, Miguel terd 887,93 reais na caderneta de poupanca.
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® ' EXERCICIOS RESOLVIDOS

7 Um investidor aplicou R$ 10 000,00 em um fundo de investimento que rende 12% ao ano, a juros com-
postos. Qual é o menor nimero nntenro de meses necessario para que o montante dessa apllcagao seja
R$ 50000,00? ll axa de ju e
Solucao: s de 2% a REENES
Se julgar per compartilhe com os estudantes as taxas (de juros) de rendimento de aplicagdes

C= 10000 y'ina':?s;:ars vigentes no ;jerf“.r’:n Z'.']";R;](‘,”&i('!ifﬂxIU ."‘.Ilud:( ste (dpm;‘:) o
Temos: § M = 2099 = 50000 = 10000 - (1 + 0,12 = 5 = 1,12

n=7?
Para resolver a equacado 1,12" = 5, podemos proceder de duas maneiras:
12 modo:

112"=5=l0g,,,2=n;
Escrevendo esse logaritmo em base 10, temos:

__log,;5
log,,1,12
Com o auxilio de uma calculadora cientifica, obtemos os valores desses logaritmos:
0,69897 &
=~ 049218 "= 142

2¢ modo:

De 1,12" = 5, podemos obter outra igualdade “aplicando” logaritmo decimal aos dois membros, isto é:

1,12"=5=log 1,12"=log5=n-log 1,12 =log5=n = I—ol—go%STZ': 14,2
Assim, o menor nimero inteiro de meses é 15.

8 Uma divida de R$ 500,00, contraida a juros compostos e a uma taxa mensal fixa, aumenta para R$ 680,00

apo6s quatro meses. Qual é a taxa mensal aproximada de juros? i
Solugao: Q i
M=C-(1+i)"=680=500-(1+)=136=(1+i)= | Como podemos obter o
=1+i=4T36=1+i=1,0799 = i=0,0799 valor.de ¥1,36 com uma

; L " . calculadora cientifica?
Assim, a taxa mensal aproximada é de 8% ao més. \

Alguns modelos apresentam a tecla
Relembrando: -
L. Nesse, caso, deve-se digitar
+ Dados os nimeros reaisaeb,a>0e0<beb # 1, chama-se logaritmo L
» - , . cialmen em sequida a tecla SRR
de a na base b (indica-se log, a) o nimero real x tal que b* = a: TRSRIOBME &, S Mg 4 o)

e '70« fim o valor 1,36. Qutra opgao
é lembrar a definicao de poténcia de

log,a=x&b'=a

-=.v/t| pEZeqEl
Assim, por exemplo, log, 9 = 2; log, T ==2sl6g; ¥ = 0:lop:1,000 =34 ¥1a6=1,36%=1,28% b
(lembre-se de que, quando a base é omitida, convenciona-se que ela & 75" <P tencie: (N
igual a 10, ou seja, é o logaritmo decimal). ’

- Propriedades:

Sejam a e ¢ nimeros reais positivos, 0 <beb # 1, e € R.
Valem as seguintes propriedades:

- log, (a- ) =log, a + log, c

- log, (—‘2—) = log, a — log, ¢
log, a* = « - log, a
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166 CAPITULO 6 =

Assim, por exemplo, podemos expressar o valor de log 48 em funcao de
log 2 e de log 3:

log 48 = log (2 - 3) = log 2* + log 3 = 4 - log 2 + log 3
Se b é um nGimero real positivo, 0 <aea# 1e0<cec# 1, temos a
férmula da mudanca de base:
_ logb
~ loga

log b

Juros compostos com taxa de juros varidvel

No estudo dos juros compostos deduzimos a férmula do montante, admitin-
do a taxa de juros constante em cada um dos periodos. No entanto, muitas vezes,
as taxas de rentabilidade de um fundo de investimento, por exemplo, variam
de um més para o outro. Quando isso ocorre, podemos calcular os montantes
més a més, lembrando que o principio de capitalizacao acumulado é o mesmo.

(ExempLO 4 )
No comego do ano, o lote padrdo de acdes de uma empresa valia R$ 80,00. Nos meses de janeiro e

fevereiro, as agdes dessa empresa valorizaram-se 30% e 20%, respectivamente. Qual ser o valor desse
lote no final de fevereiro?

« No final de janeiro, o lote passara a valer, em reais:
80 +30%-80=80+0,3-80=280+24=104

* No final de fevereiro, com a valorizacdo de 20%, o lote passara a
valer, em reais:
104 + 20% - 104 = 104 + 20,8 = 124,80
Observe que:

* O valor do lote, em reais, no final de janeiro é 1,3 - 80. Qual foi a valorizagao

for.d : Wil e P acumulada nesses dois
» O valor do lote, em reais, ao final de fevereiro é: primeiros meses do

1.2-1,3-80=1,56-80= 124,80 ano?
N )

valor de janeiro -

alor inicial; 80
Valor final: 1,2-1,3-80 = 1,56 - 80
Valorizagdo: 1,56 - 80 — 80 =

= 0,56 - 80 = 56% - 80. Assim, a

<
EXERCICIOS oA,

34 Calcule os juros e 0 montante de uma transacéo financeira a juros compostos, nas seguintes condigbes:
a) capital: R$ 300,00; taxa: 2% a.m.; prazo: 4 meses;
b) capital: R$ 2500,00; taxa: 5% a.m.; prazo: 1 ano;
c) capital: R$ 100,00; taxa: 16% a.a.: prazo: 3 anos;
d) capital: R$ 900; taxa 27% a.a.; prazo: 6 meses.

. 35 Bete dispoe de R$ 2000,00 para investir por trés meses. Ela pretende escolher uma das opgbes seguintes:
caderneta de poupanga ou um fundo de renda fixa. As condicoes de cada investimento sdo apresentadas
ao lado.

Rendimento Imposto
Poupanca 0,5% a.m. —

Qual é a opcdo mais vantajosa para Bete, levando
em conta exclusivamente o critério financeiro?

Nas suas contas, considere 1,005° = 1,015 ¢ | Funde de 0,8 % a.m. 25% sobre o
1,008° = 1,024. renda fixa ganho




36 Um investimento financeiro rende 1% ao més,

em regime de juros compostos. Décio aplicou
R$1200,00 nesse investimento. No momento do
"resgate, sao cobrados 15% de imposto de renda
sobre o rendimento obtido,

Considerando 1,01 = 1,105, determine o valor
liquido (j& descontado o imposto de renda) que
caberd a Décio, se ele fizer o resgate:

a) apos 10 meses;
b) apds 20 meses.

A caderneta de poupanca ¢ o investimento mais
popular entre os brasileiros. Seu rendimento gira
em torno de 0,5% ao més e nao ha cobranga
de imposto sobre os ganhos. Marlene investiu
R$ 2000,00 na caderneta de poupanca.

Neste exercicio, admita que, no perfodo considera-
do, Marlene nao fez depésitos nem saques nessa
caderneta de poupanca e use:

1,005" == 1,06; 1,005% =~ 1,35;

log 1,005 = 0,002 e log 2 = 0,301.

a) Determine o montante obtido por Marlene,
se ela deixar o recurso investido por: 1 ano,
2 anos, 5 anos e 10 anos.

b) Qual é o menor nimero inteiro de meses
que o valor investido devera ficar aplicado a
fim de que ela possa resgatar R$ 4000,00?
ER$ 10 000,00?

Um capital foi aplicado a juros compostos a taxa
de 20% a.a., durante 3 anos. Se, decorrido esse
periodo, o montante produzido foi de R$ 864,00,
qual foi o valor do capital aplicado?

. Um capital de R$ 5 000,00 ¢ aplicado a taxa de
juros compostos de 10% ao ano.

a) Qual é o montante da aplicacdo apds 5 anos?
Considere 1,1° = 1,6.

b) Qual é o rendimento percentual dessa aplicacdo
considerando o periodo de cinco anos?

€) Qual é o tempo minimo necessario para que o
montante dessa aplicacao seja R$ 20 000,007
Considere log 2 =~ 0,30 e log 11 = 1,04.

Um capital foi aplicado a juros compostos, a taxa
de 10% ao ano, durante 3 anos, gerando um
montante de R$ 66 550,00.

a) Qual foi o capital aplicado?

b) Qual seria a diferenca entre os juros recebidos
por essa aplicagdo e por uma aplicacéo com
mesmo capital, prazo e taxa, porém no regime
de juros simples?

41

43
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Um capital de R$ 5000,00, aplicado a uma taxa
fixa mensal de juros compostos, gerou, em quatro
meses, um montante de R$ 10368,00. Qual foi a
taxa praticada?

Suponha que o valor de um terreno em uma 4rea
nobre de uma cidade venha aumentando & taxa de
100% ao ano. Qual é o niimero minimo inteiro de
anos necessarios para que o valor do terreno seja
correspondente a cem vezes seu valor atual?

Uma divida do cartao de crédito passou, no re-
gime de juros compostos, de R$ 2 000,00 para
R$ 5120,00 em dois anos. Sabendo que a adminis-
tradora do cartdo opera com uma taxa percentual
de juros fixa por ano, determine:

a) o valor dessa taxa ao ano;

b) o montante aproximado dessa divida meio ano
apds a data na qual ela foi contraida. Considere:

V10 = 3,16.

Um terreno adquirido por R$10 000,00 valoriza-
-se a taxa de 8% ao ano. Determine o tempo mi-
nimo necessério para que o terreno passe a valer
R$ 30000,00.

Considere: log 2 = 0,30 e log 3 = 0,48.

' No quadro seguinte encontramos a variacao (va-

lorizagéo ou desvalorizacao) percentual mensal do
valor da acao de uma empresa comercializada na
Bolsa de Valores:

Meés Rendi;nento
margo +8%

abril +2,5%
maio ~ 3,0%_4

a) Sabendo que, no inicio de margo, a agao valia
R$ 25,00, determine o seu valor ao final de maio.

b) Qual a variagdo percentual do valor da acao
nesse periodo?

Em seu primeiro ano, um fundo de investimento
em acbes valorizou-se 25%. No segundo ano,
o fundo desvalorizou-se 30% e, no terceiro ano, o
fundo recuperou 35% das perdas do ano anterior.

a) Quem aplicou R$ 4800,00 nesse fundo, desde a
sua criacao, saiu com lucro ou prejuizo ao final
dos trés anos? Expresse esse valor em reais e em
termos percentuais, levando em conta o valor
investido.

b) Qual o rendimento percentual desse fundo no
3%ano?

167
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47 Um capital ¢ aplicado a juros compostos a taxa

de 20% ao ano. Qual é o menor nimero inteiro
de anos necessérios para que o montante dessa
operacao seja:

a) o dobro do capital?

b) o triplo do capital?

c) o quintuplo do capital?

d) 800% a mais que o capital?

Considere: log 2 = 0,3 elog 3 = 0,48.

Marcelo emprestou a Jdlio 5 figurinhas da colecdo
da Copa do Mundo para ajudé-lo a montar seu
album. Trés semanas depois, Jilio, que é craque
em “bater figurinhas”, quitou sua divida com
Marcelo, devolvendo-lhe 35 figurinhas a mais
que a quantia emprestada.

Considerando que o “regime de juros” combinado
entre os dois seja o de juros compostos, determine
a taxa semanal de juros desse empréstimo.

Fernanda aplicou R$ 200,00 em um fundo de

acoes. No primeiro ano, as acdes valorizaram-se

25% e, no segundo ano, a valorizacao foi de 8%.

a) Qual é o rendimento percentual bruto do
fundo nesses dois anos?

b) Qual o valor liquido resgatado por Fernanda
apos esses dois anos, se, nesse fundo, é co-
brado imposto de 20% sobre o ganho?

Uma empresa foi multada
em R$ 80000,00 por ir-
regularidades trabalhistas, 1,01 | 1,05
comprometendo-se a pagar a 1,02 | 1,10
multa ao final de um periodo
de daz anos, acrescentando a
ela juros compostos de 10%
ao ano. Passados esses dez
anos, a empresa conseguiu 1,050 | 1.3
pagar apenas o va~|or da 1,06 | 134

multa, sem os juros devidos, —
e renegociou a nova divida, 1,07 1,4

a uma taxa anual de juros 1,08 | 1.47

compostos de 4% ao ano,
com prazo de 5 anos. Qual 1,09 | 1,54

X X

1,03 | 1,16
1,04 1,2
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serd o montante a ser pago 11 16
nessa nova negociagao? I N N

Use os valores aproximados da tabela acima para
fazer os célculos necessarios.

Um investimento de risco apresentou uma taxa
anual de rendimento fixa, gerando um aumento
de 44% do capital investido em 2 anos. Qual foi a
taxa anual de juros paga por esse investimento?

52 Um capital é empregado a uma taxa anual de 1 1%,

no regime de juros compostos. Determine o menor
namero inteiro de meses necessarios para que o
montante obtido seja 47% maior que o capital.
Uselog 147 = 2,17 elog 111 = 2,05.

Um empresério tomou emprestado R$ 40 000,00
do banco A e R$ 60000,00 do banco B, na mesma
data, a taxa de juros (compostos) de 20% ao ano
e 8% ao ano, respectivamente.
a) Qual serd sua divida total ao final de dois anos?
b) Daqui a quantos anos as dividas nos dois
bancos serao iguais?
Considere log 2 = 0,3 e log 3 = 0,48.

(Enem-MEC) Considere que uma pessoa decida
investir uma determinada quantia e que sejam
apresentadas trés possibilidades de investimen-
to, com rentabilidades liquidas garantidas pelo
periodo de um ano, conforme descritas:
Investimento A: 3% ao més

Investimento B: 36% ao ano

Investimento C: 18% ao semestre

As rentabilidades, para esses investimentos, inci-
dem sobre o valor do periodo anterior. O quadro
fornece algumas aproximacoes para a andlise das
rentabilidades.

n 1.03"
3 1,093
6 1,194
9 1,305
12 1,426

Para escolher o investimento com maior rentabili-
dade anual, essa pessoa devera:

a) escolher qualquer um dos investimentos A, B
ou C, pois as suas rentabilidades anuais sdo
iguais a 36%.

b) escolher os investimentos A ou C, pois suas
rentabilidades anuais sao iquais a 39%.

c) escolher o investimento A, pois a sua rentabili-
dade anual é maior que as rentabilidades anuais
dos investimentos B e C.

d) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade
de 36% é maior que as rentabilidades de 3% do
investimento A e de 18% do investimento C.

e) escolher o investimento C, pois sua rentabilida-
de de 39% ao ano é maior que a rentabilidade
de 36% ao ano dos investimentos A e B.




